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København 15.01.2024 

 
 

REFERAT AF FOLKETINGETS MARKERING AF TRONSKIFTET  

 
Hvad er nyt? D. 14. januar 2024 abdicerede H.M. Dronning Margrethe som regent, og overlod tronen 
til nuværende Kong Frederik X. Traditionen tro markeres andendagen for et tronskifte på 
Christiansborg, hvor alle Folketingets medlemmer deltager. Under mødet i Folketingssalen taler 
Folketingets formand og Statsministeren, og i den forbindelse bringer statsministeren en mundtlig 
meddelelse fra kongen til Folketinget. Efterfølgende deltager den kongelige familie i en reception i 
Landstingssalen. 
 
Deltagende fra Kongefamilien:  H.M. Kong Frederik, H.M. Dronning Mary, H.M. Kronprins Christian, 
H.M. Dronning Margrethe, Prins Joachim og Prinsesse Benedicte.   
 
Hvorfor er det relevant? Tronskiftet er en historisk begivenhed. Det har grundlæggende ingen 
politisk betydning, men er relevant, idet det tiltrækker hele nationens opmærksomhed og tydeliggør 
danskernes glæde over monarkiet. Af respekt for tronskiftets karakter og betydning, ses det 
ligeledes, at de politiske forhandlinger er sat i bero indtil der opstår et mulighedsrum for at tiltrække 
pressens opmærksomhed uden tronskiftet. 
 
Hvad sker der nu? Kongefamilien deltager i en reception i Landstingssalen.   
 
Referat af Folketingets markering 
Folketingets Formand: 

• Byder velkommen til kongefamilien 

• Takker H.M. Dronning Margrethe for hendes tid som regent med en række anekdoter, som 
markerer Dronningens vigtighed. Hovedbudskab: Dronningen moderniserede kongehuset og 
bragte kongehuset tættere på danskerne 

• Glædes over H.M. Kong Frederiks indtræden med en række anekdoter fra hans tid som 
Kronprins. Hovedbudskab: Kongen er gjort af det rette stof, hvilket Kongens uddannelser 
understreger.  

• Den folkevalgte magt, demokratiet, og den nedarvede magt, monarkiet, kan fungere lykkeligt 
sammen, idet de forskellige enheder har respekt for de opgaver, de hver især varetager.  

 
Statsministeren: 

• Takker H.M. Dronning Margrethe for at have bragt monarkiet ind i samtiden.  

• H.M. Kong Frederik har forudsætningerne for at løfte opgaven og ansvaret. Vi ved også, at 
opgaven er lige så vanskelig som vigtig: En kongens rolle i et moderne samfund er ikke en let 
opgave, men det er en opgave, der er tillid til at H.M. Kong Frederik kan løfte.  

• Den splittende tid med krig og konflikt giver behov for at Kongen samlet Danmark 

• Danskerne bærer vores kongehus i hjertet, hvilket kunne ses i går, da 10.000vis af danskere 
mødte frem i Københavns gader. Det bevidner om, at monarkiet er for alle: De unge, dem der har 
det svært og dem, der har rødder i andre lande. 

• Vi kan komme til at tage Monarkiet for givet, men det bør vi ikke. Monarkiets succes hviler på 
kongefamiliens skuldre, og på en gensidig kontrakt mellem monarkiet og demokratiet 

• Kongehuset kan samle os uden at dele os i et for- og imod. Derfor er monarkiet fortsat vigtigt i et 
demokratisk samfund som det danske.   


